  Взаимотренаж при подготовке к итоговому собеседованию по русскому языку    
     В рамках темы конференции по вопросам формирования учебной самостоятельности школьников представляем опыт творческой группы учителей  г.Ачинска и Ачинского района по использованию приёма взаимотренажа при подготовке к итоговому собеседованию по русскому языку.  

      Самостоятельность, одно из ведущих качеств личности, выражающееся в умении ставить перед собой определённые цели и добиваться их достижения собственными силами 

       Самостоятельность не является врождённой чертой, она формируется по мере взросления ребёнка, но в учебной деятельности необходимы определённые механизмы, инициирующие ребёнка к действиям.

       Каким  же образом можно обеспечить самостоятельность учащихся при подготовке к итоговому собеседованию? Системное использование взаимотренажа.  Этот приём является эффективным, апробированным, действенным для организации сотрудничества,  речевого взаимодействия учащихся, развития коммуникативных навыков, формириования взаимо-и самоконтроля.

1)В чём отличие  такого приёма от традиционной подготовки?

Во-первых,  необходимо отметить тот факт, что в условиях массовой школы  учитель не имеет возможности оказать адресную помощь каждому ученику на уроке при подготовке к устному высказыванию. Общеизвестно, что в условиях традиционного урока ученик, как правило, говорит не более 1-2 минут за урок, да и то не каждый день.

Во-вторых, для многих школьников, как показали результаты последних двух лет, итоговое собеседование становится стрессовым событием, нередко – с отрицательным результатом «незачёт». Ученики зачастую не могут понять основную мысль текста и передать содержание в полном объеме, допускают ошибки при чтении, не могут построить собственное высказывание или использовать при пересказе цитаты, не умеют выстраивать диалог с собеседником. Все эти трудности – проблема не только учителей русского языка, работающих в 9-х классах.

А системная работа с использованием взаимотренажа поможет учителю не только качественно подготовить их к будущему итоговому собеседованию, но и сформирует  коммуникативную  и регулятивную  компетенции учащихся, что  положительно скажется на результатах и по другим предметам.
2) Каковы организационные особенности  работы учащихся в паре  и инструменты контроля?

      В основе организации такой деятельности – коллективный способ обучения.     Учащиеся организуются в пары, группы сменного состава. На подготовительном этапе учитель составляет карточки для взаимотренажа, в которых может быть отражен материал для чтения, пересказа, составления текстов и диалогов. Содержание текстов в карточках соотнесено с материалом учебников русского языка и литературы. Поэтому учителю не требуется специально искать тексты, он их берёт из учебников. Количество карточек должно быть достаточным для того, чтобы весь класс был охвачен данной работой (обычно 25 вариантов). Объем материала в карточке должен обеспечивать работу учеников в паре на протяжении 5 минут.         Независимо от содержания задания, все карточки имеют одинаковый формат. 

Карточка состоит из двух частей. В первой части учитель помещает задание, во второй – пример правильного ответа.
        Обязательным условием взаимотренажа является речевая фаза, когда каждый ученик в паре проговаривает товарищу текст задания.  Содержание карточки позволяет ученикам проверить знания друг у друга и сверить с правильным ответом. Цель такой работы – инициировать учебные действия, что позволяет сформировать такие важные умения, как самоконтроль и взаимоконтроль
         При освоении данного алгоритма дети работают под контролем учителя-тьютера. Он помогает ученикам организовать диалог.                 Постепенно, если взаимотренаж проводится на каждом уроке, школьники привыкают к такой работе и успешно вступают в диалог, становятся способными к самоорганизации. В результате учащиеся более осознанно и активно усваивают учебный материал, помогая друг другу. В течение одного урока ученик может проработать несколько таких карточек, сменяя напарников и выступая в разных ролях (отвечающего/проверяющего).
3) В чём преимущество такого приёма?

          Такая работа с учебным материалом  обеспечивает участие каждого школьника на уроке в речевой фазе, формирует лингвистическую, коммуникативную и регулятивную компетенции учащихся. Ученики работают в парах, осуществляя взаимоконтроль.  Учитель имеет возможность определить уровень знаний учеников и, при необходимости, своевременно оказать индивидуальную помощь. Организация взаимотренажа на уроках позволяет включить в деятельность всех обучающихся, максимально разгрузить учителя на этапах практической отработки навыков и контроля.
          Взаимотренаж является механизмом для развития способности действовать сознательно и инициативно не только в знакомой обстановке, но и в новых условиях, в т. ч. требующих принятия нестандартных решений.

